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Περίληψη
Ο Τζιορντάνο Μπρούνο (Giordano Bruno, 1548-1600) είναι περισσότερο γνωστός για τον τραγικό του θάνατο στην πυρά εξαιτίας της εμμονής του στις «αιρετικές» για την εποχή ιδέες του, παρά για το συγγραφικό έργο του και τις σημαντικές επιστημονικές απόψεις του. Ο μεγάλος αυτός στοχαστής, θεωρείται σήμερα ένας από τους σημαντικότερους φιλοσόφους, αστρονόμους, μαθηματικούς και αποκρυφιστές της εποχής του, και οι θεωρίες του ήταν προδρομικές της σύγχρονης επιστήμης.

Οι σημαντικότερες θεωρίες του ήταν εκείνες που αφορούσαν στο άπειρο του Σύμπαντος και στην πολλαπλότητα των κόσμων. Στις θεωρίες αυτές απέρριπτε την τότε κρατούσα παραδοσιακή γεωκεντρική Αστρονομία και μάλλον διαισθητικά προχωρούσε πέρα από την αριστάρχεια-κοπερνίκεια ηλιοκεντρική θεωρία, η οποία εξακολουθούσε να υποστηρίζει την ύπαρξη ενός πεπερασμένου Σύμπαντος με τη σφαίρα των απλανών αστέρων.

1    Εισαγωγή
Ο Τζιορντάνο Μπρούνο γεννήθηκε το 1548 στην πόλη Νόλα, κοντά στη Νάπολη· σ’ αυτό το γεγονός οφείλεται το παρωνύμιο Il Nolano. Το έτος 1562 εγκαταστάθηκε στη Νάπολη για να λάβει ανθρωπιστική παιδεία και να σπουδάσει Λογική και Διαλεκτική. Την περίοδο αυτή αναδείχτηκε σε εξαίρετο μαθητή του G.V. de Colla, οπαδού του Αβερόη, που έκανε πρωτοποριακές μελέτες σχετικά με την απομνημόνευση και τη μνημοτεχνική. Τρία χρόνια αργότερα μπήκε στο Τάγμα των Δομινικανών μοναχών στο μοναστήρι του San Domenico Maggiore στη Νάπολη. Στα 24 του έγινε ιερέας, αλλά τέσσερα έτη αργότερα αποσχηματίστηκε διατυπώνοντας αμφιβολίες για τη μετουσίωση και την Άμωμη Σύλληψη. ΄Αλλωστε και ως ιερέας συζητούσε ελεύθερα τη διδασκαλία του Αρείου, του οποίου η αιρετική διδασκαλία αρνιόταν τη θεϊκή υπόσταση του Ιησού. Με την εγκατάλειψη του Τάγματος των Δομινικανών μοναχών η ζωή του άρχισε να γίνεται μια ατέρμονη περιπλάνηση. Πήγε στη Γενεύη, στην Τουλούζη και τέλος στο Παρίσι (1581). Σύντομα τον προσέλκυσε η Οξφόρδη, όπου το καλοκαίρι του 1583 άρχισε να δίνει σειρά διαλέξεων στις οποίες ανέπτυσσε την ηλιοκεντρική θεωρία υποστηρίζοντας την κίνηση της Γης και την ορθότητα της θεωρίας του σε αντίθεση με την ακίνητη Γη του γεωκεντρικού συστήματος.

Τον Φεβρουάριο του 1584, προσκλήθηκε να συζητήσει τη θεωρία του με καθηγητές από την Οξφόρδη, αλλά η συζήτηση αυτή κατέληξε σε έντονη διαμάχη.

Το ίδιο έτος άρχισε να συγγράφει τους έξι «Ιταλικούς Διαλόγους» του, από τους οποίους οι τρεις έχουν κοσμολογικό περιεχόμενο. Την ίδια περίοδο το έργο του «Ο Δείπνος της Τετάρτης της Σαρακοστής» (Cena de le Ceneri, 1584), όχι μόνον επιβεβαίωνε την ηλιοκεντρική θεωρία, αλλά επιπλέον υποστήριζε ότι το Σύμπαν είναι άπειρο, αποτελούμενο από αναρίθμητους κόσμους κατ’ ουσία όμοιους με τους κόσμους του ηλιακού συστήματος. Στο έργο του αυτό επιπλέον υποστήριζε ότι η Βίβλος θα έπρεπε να ακολουθείται για την ηθική διδασκαλία της και όχι για την αστρονομική ακρίβεια των γεγονότων που περιγράφει.

Στο βιβλίο του «Για την αιτία, την αρχή και το εν» (Della causa, principio ed uno, 1584), ανέπτυξε μια φυσική θεωρία πάνω στην οποία βασιζόταν η αντίληψή του για το Σύμπαν, όπου «μορφή» και «ύλη» είναι αλληλοσχετιζόμενες και στενά συνενωμένες «ουσίες» αποτελώντας το εν.

Γενικά, στο έργο του Μπρούνο, η παραδοσιακή δυαρχία της αριστοτέλειας Φυσικής αναγόταν σε μια μονιστική σύλληψη του κόσμου, η οποία είχε ως άμεση συνέπειά της τη θεμελιώδη ενότητα όλων των ουσιών και τη συμφωνία των αντιθέτων στην άπειρη ενότητα του Όντος.

Επιπλέον στο έργο του «Για το άπειρο Σύμπαν και τους κόσμους» (De l’ Infinito Universo e mondi, 1584), ανέπτυξε την κοσμολογική θεωρία του μέσω μιας συστηματικής κριτικής της αριστοτέλειας Φυσικής. Ουσιαστικά, ο Μπρούνο στο έργο του αυτό απέρριπτε την κρατούσα τότε Κοσμολογία, η οποία στηριγμένη στις απόψεις του Αριστοτέλη, δογμάτιζε ότι η Γη ήταν το ακίνητο κέντρο του Σύμπαντος. Αντιθέτως, υποστήριζε την ουσιαστικά πυθαγόρεια άποψη, που διατύπωσε ο Αρίσταρχος ο Σάμιος και ανέσυρε από τη λήθη ο Κοπέρνικος, πως η Γη στρέφεται γύρω από τον ΄Ηλιο, εντός ενός απείρου Σύμπαντος.

Διατύπωσε ακόμα την αβεροϊστική αντίληψή του για τη σχέση Φιλοσοφίας και Θρησκείας, σύμφωνα με την οποία η θρησκεία ήταν το μέσον καθοδήγησης και διακυβέρνησης αμαθών ανθρώπων, ενώ η Φιλοσοφία ως επιστήμη των εκλεκτών, καθοδηγούσε εκείνους, που ήταν σε θέση να συμπεριφέρονται με ευπρέπεια και να κυβερνούν τους αμαθείς. Αυτές οι απόψεις του, όπως ήταν επόμενο, τον έκαναν αντιπαθή στην Εκκλησία και στους συντηρητικούς κύκλους της Οξφόρδης. Γι’ αυτόν τον λόγο, τον Οκτώβριο του 1583, ο Μπρούνο επέστρεψε στο Παρίσι. Εκεί στο Παρίσι, τον Μάιο του 1583 τόλμησε να επιτεθεί δημόσια στην αδιαφιλονίκητη τότε αυθεντία του Αριστοτέλη, με το έργο του Centum et Viginti articuli de natura et mundo adversus Peripateticos (Εκατόν είκοσι άρθρα για τη Φύση και τον κόσμο κατά των Περιπατητικών). Μετά από αυτές τις θέσεις του, τον αποκήρυξαν ακόμα και οι φίλοι του και γι’ αυτόν τον λόγο εγκατέλειψε το Παρίσι. Πήγε στη Γερμανία, όπου περιπλανιόταν από Πανεπιστήμιο σε Πανεπιστήμιο, ζώντας με τα επιδόματα που έπαιρνε από τις διαλέξεις που έδινε, υποστηρίζοντας πάντα τις «αιρετικές» για την εποχή απόψεις του. Την περίοδο εκείνη δημοσίευσε το έργο του «Εκατόν εξήντα άρθρα» (Articuli centum et sexaginta, 1588), εναντίον σύγχρονών του φιλοσόφων και θετικών επιστημόνων, όπου ανέπτυσσε την αντίληψή του για τη θρησκεία: Μια θεωρία ειρηνικής συνύπαρξης όλων των θρησκειών βασισμένη στην αλληλοκατα-νόηση και την ελευθερία του αμοιβαίου διαλόγου. Μολονότι η τοπική Λουθηρανική Εκκλησία στο Χέλμστετ, όπου διέμενε, τον αφόρισε τον Ιανουάριο του 1589, παρ’ όλα αυτά ο Μπρούνο παρέμεινε εκεί μέχρι την άνοιξη του ίδιου έτους, ολοκληρώνοντας τις εργασίες του πάνω στη φυσική, την κοσμολογία, αλλά και τη μαθηματική μαγεία – που δημοσιεύτηκαν μετά τον θάνατό του – ενώ παράλληλα εργαζόταν πάνω σε τρία ποιήματα γραμμένα στη λατινική γλώσσα:

1. De triplici minimo et mensura: Περί του τριπτύχου ελαχίστου και του μέτρου.

2. De monade, numero et figura: Περί της μονάδος, του αριθμού και του σχήματος.

3. De immenso, innumerabilibus et infigurabilibus: Περί του αμέτρου, του αναρίθμητου και του αμόρφου.

όπου επεξεργαζόταν εκ νέου τις θεωρίες που είχε αναπτύξει στους «Ιταλικούς Διαλόγους» και εξέθετε την έννοια μιας ατομικής θεμελιώδους αρχής της ύλης και του όντος.

2    Η Κοσμολογία του Τζιορντάνο Μπρούνο

Ο Τζιορντάνο Μπρούνο ενέσκηψε με πάθος και ενδελέχεια πάνω στα πρωτότυπα κείμενα των αρχαίων Ελλήνων φιλοσόφων, και με αφορμή αυτά διατύπωσε το δικό του κοσμοείδωλο. Εμπνεόμενος βασικά από τους Προσωκρατικούς φιλοσόφους (Παρμενίδη, Δημόκριτο, Ηράκλειτο), τους Νεοπλατωνικούς, καθώς και τον Νικόλαο Κουζάνο, γκρέμισε την Κοσμολογία και το θεολογικό κοσμογονικό μοντέλο του Μεσαίωνα. Αποστρεφόταν τον Σχολαστικισμό, την εκκλησιαστική οργάνωση, τον φανατισμό και κάθε δογματική άποψη. Ως φυσικός και αστρονόμος υποστήριζε ότι ο κόσμος είναι άπειρος, αιώνιος και πως στα πολύμορφα φαινόμενα του Σύμπαντος, μία είναι η δύναμη, που δίνει συνοχή, συνέχεια και νόημα. Αυτήν την ενοποιό ουσία, που ενυπάρχει στα πάντα, στα μέγιστα και στα ελάχιστα, την ονομάζει Θεό.

Ο Θεός, ως ενότητα των πάντων, μπορεί να αποκληθεί «μονάς μονάδων», ενώ –πέρα απ’ αυτόν– όλα τα άλλα είναι απλές «μονάδες» αυθύπαρκτες, εκ των οποίων, κάθε μία ξεχωριστά αποτελεί ένα μικρό Σύμπαν.

Η ανθρώπινη ψυχή, κατά τον Μπρούνο, είναι μια σκεπτόμενη μονάδα, που η υψηλότερη αποστολή της είναι ο στοχασμός της θείας ενότητας και μοίρα της η αθανασία, ως μέλους της θείας ζωής. Ο Μπρούνο, στον διάλογο «Για το ηρωϊκό πάθος» (Degli eroici furori, 1585), πραγματεύεται την ένωση της ανθρώπινης ψυχής, αυτής της σκεπτόμενης μονάδας, με το άπειρο και προτρέπει τον άνθρωπο να κατακτήσει την αρετή και την αλήθεια. Στο ίδιο έργο του υπάρχει η γνωστότατη έκφραση:


«Se non e vero, e molto ben trovato», που σημαίνει:


«Αν δεν είναι αληθινό, είναι πολύ καλά επινοημένο»,

που αναφερόμενη στο Σύμπαν, δείχνει ότι από εκείνη την εποχή, ο Μπρούνο αντιλαμβανόταν διαισθητικά την πολλαπλότητα των Κόσμων και την «πλαστότητα» του τρισδιάστατου Ευκλείδειου χώρου που μας περιβάλλει.

3    Το Τέλος
Απ’ όσα αναφέραμε, είναι φανερό ότι η διδασκαλία και τα δημοσιευθέντα έργα του Τζιορντάνο Μπρούνο ήταν πολλαπλώς «αιρετικά» για τους κρατούντες της εποχής.

Τον Αύγουστο του 1591, ο Μπρούνο – μετά από πρόσκληση του Βενετού πατρίκιου Giovanni Mocenigo – επέστρεψε στην Ιταλία. Ήταν το μοιραίο λάθος του. Βασικά, πρόσβλεπε στην έδρα Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο της Πάντοβα, η οποία όμως, προσφέρθηκε το 1592 στον Γαλιλαίο. Απογοητευμένος επέστρεψε στη Βενετία. Μια κακή, όμως, τροπή των πραγμάτων έστρεψε τον Mocenigo εναντίον του, με αποτέλεσμα ο πρώην φίλος και προστάτης του να τον καταγγείλει στην Ιερή Εξέταση της Βενετίας, τον Μάιο του 1592, για τις αιρετικές απόψεις του.

Ο Μπρούνο συνελήφθη, ανακρίθηκε, φυλακίστηκε και μετά δύο χρόνια εκδόθηκε στη φοβερή Ιερή εξέταση της Ρώμης. Επτά χρόνια φυλακισμένος ανακρινόταν συνεχώς. Οι ανακρίσεις, τα μαρτύρια, οι ταπεινώσεις και οι απειλές, δεν έκαμψαν το φρόνημά του. Οι Ιεροεξεταστές απέρριψαν όλες τις φιλοσοφικές απόψεις του και τον πίεζαν να αποκηρύξει το σύνολο των θεωριών του. Ο Μπρούνο, τελικά, δήλωσε πως δεν είχε τίποτα να ανακαλέσει και επιπλέον ότι δεν γνώριζε ακριβώς τι περίμεναν οι Ιεροεξεταστές απ’ αυτόν να αποκηρύξει.
Η Ιερή Εξέταση στη συνεδρίασή της στις 8 Φεβρουαρίου του 1600 διέταξε να τιμωρηθεί ο αιρετικός με τον επιεικέστερο τρόπο, χωρίς να χυθεί αίμα, πράγμα που σήμαινε να καεί ζωντανός στην πυρά. Κλασική παραμένει η απάντησή του, όταν του ανακοινώθηκε και επίσημα η καταδίκη του. Στράφηκε στους δικαστές του λέγοντας:
«Ίσως ο φόβος σας να εκδώσετε δικαστική απόφαση εναντίον μου είναι μεγαλύτερος από τον δικό μου φόβο να την αποδεχθώ».

Η απόφαση των Ιεροεξεταστών εκτελέστηκε στις 17 Φεβρουαρίου του 1600 στον Campo dei fiori, την Ανθαγορά, της Ρώμης. Τον φίμωσαν, τον έδεσαν στον πάσσαλο και τον έστησαν ζωντανό στην πυρά, όπου ακολούθησε το παρανάλωμά του.

Τρεις αιώνες αργότερα, στο ίδιο μέρος, στήθηκε το μνημείο του, ως φόρος τιμής των σύγχρονων Ιταλών στον μεγάλο συμπατριώτη τους στοχαστή.

Επίλογος
Οι θεωρίες του Giordano Bruno επηρέασαν την επιστημονική, αστρονομική και φιλοσοφική σκέψη της Ευρώπης τον 17o και 18o αιώνα. Η πολυσχιδής προσωπικότητά του και η φιλελεύθερη σκέψη του ενέπνευσαν το ιταλικό κίνημα για την εθνική πολιτική ενότητα, καθώς και άλλα ευρωπαϊκά φιλελεύθερα κινήματα.

Όσον αφορά τις κοσμολογικές θεωρήσεις του Μπρούνο, αυτές απετέλεσαν προδρομικές απόψεις μερικών θεμελιακών πλευρών των πλέον σύγχρονων κοσμολογικών αντιλήψεων για το Σύμπαν.

Η παρορμητική προσωπικότητά του τον έστρεψε στη μελέτη της μαγείας και της απόκρυφης γνώσης, μελέτες που δημιούργησαν πολλές επικρίσεις εναντίον του.

Ωστόσο, είναι γεγονός, ότι το ιδεώδες του για τη Κοσμολογία, καθώς και για τη θρησκευτική και φιλοσοφική ανοχή, επηρέασαν τα μέγιστα όλους τους Ευρωπαίους φιλελεύθερους στοχαστές.

Ο Giordano Bruno, θεωρείται πλέον μία από τις σημαντικότερες φυσιογνωμίες στην ιστορία του ευρωπαϊκού πνεύματος. Η Καθολική Εκκλησία, μέσω του ηγουμένου του μοναστηριού των Καρμιλιτών, όπου ο Bruno βρήκε για ένα διάστημα καταφύγιο, θεώρησε ότι ο Ιταλός στοχαστής ήταν «ο καθολικός άντρας, ο οποίος μολονότι δεν κατείχε ίχνος θεολογίας, εν τούτοις ήταν απασχολημένος με τη συγγραφή και τη μάταιη, χιμαιρική επινόηση καινοτομιών».
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